

KOMÁROM és VIDÉKE

TÁRSADALMI, KÖZGAZDASÁGI és SZÉPIRODALMI HETILAP.

<p>==== Megjelenik vasárnap reggel. ====</p> <p>Előfizetési ár:</p> <p>Helyben: Vidéken:</p> <p>Egész évre . . . 4 korona Egész évre 5 K 20 fill.</p> <p>Fél évre . . . 2 " Fél évre . . . 2 " 60 "</p> <p>Negyed évre . . 1 " Negyed évre 1 " 30 "</p> <p>==== Egyes szám ára 12 fillér. ====</p>		<p>HIRDETÉSEKET</p> <p>jutányosan számítva a kiadóhivatal veszi fel.</p> <p>Apró hirdetések egyszeri közlése 10 szóig 50 fillér. — Minden további szó 4 fillérrel több. — Nyilttéri közlések jutányos díjazás mellett közölhetők.</p>	<p>Szerkesztőség:</p> <p>== Pandató-utca 680. szám. ==</p> <p>Kiadóhivatal:</p> <p>„Pannonia“ könyvkereskedés Baross-utca 74. szám.</p> <p>==== Kéziratokat nem adunk vissza. ====</p>
---	--	--	--

III. évfolyam

1906. május hó 13.

19-ik szám.

FŐISPÁNI INSTALLÁCZIÓ.

Diadaluton, tündérmesékbe illő fény és pompa között érkezett el városunkba Kálmán Rudolf Komárom vármegye és Komárom szab. kir. város főispánja, hogy elfoglalja két törvényhatóság élén főispáni székét s betöltse azt a magas méltóságot, amelylyel ősi szokásaink és élő törvényeink alapján az alkotmányos kormány bizalma s a király kegye felruházta.

Üdvriadal, határtalan öröm, a szeretetnek és őszinte lelkesedésnek impozáns megnyilatkozása kísérte utján a főispánt; mint a győztes hadvezért a nép ujongó üdvkiáltása fogadta mindenfelé, a tavasz legszebb virágait hintette utjára s a szeretet melegével árasztotta el a vármegye szülőitét s a nemzeti eszmék rendíthetetlen harcát, a nemzeti küzdelmek legyőzhetetlen vezérét.

A vármegye és város gazdag, változatokban bővelkedő történetének új lapja nyílt meg, amelyre soha el nem enyésző fényes aranybetűkkel van bevésvé Kálmán Rudolf főispán fogadta-

tása. Sok és fényes ünnepek színtere volt már e vármegye és város; a mult idők kronikásai nem egy ragyogó pompájú ünnepeket jegyeztek fel a történelem könyvébe, de a mostanihoz hasonlót a legendás korszakban is hiába keresünk.

A képzelet világának végtelenségében ember, szebb, fenségesebb képet nem alkothat, mint amilyent a nép szeretete, a főispán utjára varázsolta. A toll gyenge ahoz, hogy lefesse azt a megragadó s a maga természetességében lebilincselő képet, amely a főispán utján feltárult; de szegény a szó is, hogy a lelkesedésnek, az örömmek, a hazafias érzésnek és az őszinte szeretetnek megnyilatkozását hűen vissza adja.

Nem a szolgálai megalázkodás, nem a hízélgés, nem a haszonlesés, az emberi önzés és a személyi érdekek kielégítésének vágya, hanem a nemzeti érzés és a hazafias gondolkodás s a lélekek nemes indulatai váltották ki a szívekből azt a lelkesedést, amellyel a

nép és vármegye egész lakossága, a város önértetes polgársága Kálmán Rudolfot fogadta.

Egész utján, a merre csak elhaladt, községről-községre diadalkapukat emelt számára a nép szeretete és tisztelete s mindenhol kitörő éljenzés és lelkesedés kísérte s ünnepi dísz fogadta.

Hasonló ünnepléssel, nagyobb szeretettel a testvér törvényhatóság főispánját még nem fogadta és őszintébb lelkesedéssel nem iktatta főispáni székébe, mint Kálmán Rudolfot. Valósággal örömmámorban uszott a vármegye és város lakossága, osztály, rang, felekezet és párt különbség nélkül, egy szívvel, egy lélekkel ünnepelte szerdán és csütörtökön az egyszerűségében kiemelkedő, nemzeti érzésben gazdag, hazaszeretben példaszerű és megalakuvást soha nem ismerő nagy férfit, a ki mint a törvények őre, vármegyénk és városunk gazdasági, ipari és kereskedelmi felvirágoztatásának igazi önzetlen munkása, társadalmi életünk újja teremtésének tényezője, közszabad-

„KOMÁROM és VIDÉKE“ TÁRCZÁJA.

A SÁRGA RÓZSA.

Írta: FEHÉR JENŐ.

A KOMÁROM és VIDÉKE eredeti tárczája.

Vannak események, amelyekről azt tartjuk, hogy ha valamikor bekövetkeznének, megölnék a testünket lelkünket. És amikor aztán eljő a szomorú pillanat, melyben a rettegetett csapás lesulyt reánk, olyanok vagyunk, mint a villámhárító: a villám keresztül ciklázik rajtunk elkábit, megtermeszt, de érintetlenül hagy.

Mikor Saskóy Sándor egyetlen reggelen megtudta, hogy Végh Elza férjhez ment egy jóhírű bank igazgatójához, egy percig meredten bámult maga elé. De már a másik percben büszkén hátraszegte a fejét, egyet pödörített szőke bajuszán, aztán czigereffára gyujtott, fogta a kalapját, botját és elindult a hivatalába.

Gyönyörű nyári reggel volt és ámbár a minisztérium félóránra esett lakásától, gyalogszerrel indult a szokásos utnak.

Utközben maga is csodálkozott, hogy a váratlan csapás nagyobb rombolást nem vég-

zett rajta. Pedig szerette Elzát, s hitte, hogy a leány is szereti őt. Csaknem mindennap együtt voltak, beszélgettek, tréfálkoztak, olykor szerelmes, perzselő pillantásokat váltottak, egészen két hónap előttig, amikor az történt, hogy Saskóy egy multság alkalmával komolyan megróta Elzát, amiért egy pelyhes ifjával kacérodott. Elza haragosan válaszolt, kikérte a gondnokságot, mire Saskóy büszkén meghajította magát, s csak ennyit mondott:

— Bocsánat! Azt hittem, jogom van hozzá!

És eltávozott.

Azóta nem látta Elzát. Pedig sokat, nagyon sokat gondolt reá. Naponkint leste, nem hoz-e a postás egy picit levélkét néhány sornyi írást tőle, amelyben hívja, s ő rohant volna hozzá. Egyik nap mult a másik után, a várt levél nem jött. Saskóy pedig sokkal büszkébb természetű volt, semhogy a történetek után hívás nélkül közeledjék a leányhoz. Itt-ott hallott róla hírt, annélkül, hogy directe kérdőködött volna utána. Még ehhez is büszke volt.

És most, hogy a végzet egyszerre visszavonhatatlanul eltépte tőle, nem sirt, nem

átkozodott. Valami csodálatos, fenkölt nyugodtság vett rajta erőt. Szinte megkönnyebbült, arra gondolván, hogy nem kötötte oda egész életét ahoz a teremtéshez, aki ilyen könnyedén eldobta őt magától.

A minisztérium lépcsőjén a tanácsossal találkozott. Szótlenül megemelte kalapját.

— Szervusz, Sándor,, — szólította meg barátságosan a tanácsos. — No, csomagoltál-e már?

Saskóy kissé szórakozottan pillantott föl.

— Mit bámulsz? Tudtommal holnap kzeded meg a szabadságodat?

Ah, vagy ugy? — szólott Saskóy aki teljesen megfeledkezett róla, hogy rendes uraub-jának küszöbén áll; — dehogycsomagoltam, méltóságos uram, az ilyen legényember, mint én, egy-kettőre összeszedelőkődik.

— Persze, persze, a legényember . . .

Méltóságod erre már nem emlékszik, — mondá mosolyogva Saskóy.

— Hát biz az régen volt, huszonöt esztendeje . . . És szép volt! . . . — tette hozzá melankolikusán az öreg ur. No, Isten veled, szerencsés utat, — szólott indulófélben, — Svájczba, vagy a tengerre?

ságunk oltalmazója ázott önkormányzatunk és közügyeink vezetésének élére. Pártkülömbőség nélkül sorakozott köre mindenki, mert hiszen a az országban, a vármegyében és városunkban is csak egy párt lehet: a magyar párt, amely az ország függetlenségének és a nemzet boldogulásának kivívásán fáradozik. Akik nem annak az irányzatnak munkásként vegyültek a lelkes nép soraiba, amelynek zászlóvivője Kálmán Rudolf főispánja azok sem a társadalomban sem a közéletben számottevők nem lehetnek, közügyeink intézésére hatást nem gyakorolhatnak, de ezek, mint a multak árnyai az ünnep ragyogó napfényében észrevehetők sem lehettek.

Annak az igaz örömmel, mely a szíveket betöltötte külsőleg is oly impozáns módon adott kifejezést a város polgársága, hogy az ősi hirnevéhez, dicső multjához teljesen méltó volt s ékes bizonyosságát adta annak, hogy hűen ragaszkodik azokhoz a nagy elvekhez, amelyekért századokon át küzdött a nemzet s amelynek megvalósítását előmozdítani törekszik.

Zászlódiszbe öltözött a város, nemzeti trikólór lengett az utcák felett s a város lakossága ünnepi ruhába öltözött. A nép ezrei várták szerdán délután a főispánt. A tavasz illatos virágaival, tulipán csokorral borították a nők kocsiját és óriási népsokaság sorfala, üdvriadala és éljenzése között vonult be.

Szebb fogadtatásban, lelkesebb tüntetésben talán az egész országban nem fogadták még a főispánt, mint Komáromban Kálmán Rudolfot. De nagyobb bizalommal, teltebb reménnyel sem nézett még soha a polgársága főispán működése elé.

A vármegye és város közönségének nagy várakozását a főispánnak a beiktatás alkalmával mondott beszédei nemcsak hogy teljes mértékben kielé-

gítették, hanem a megjelölt irányelvek, közgazdasági, kulturális és önkormányzati téren az egészséges fejlődésnek előmozdítására vonatkozó kijelentések csak növelték a jövő iránt táplált reményeket s az a szeretet, amelyvel körülvette a nép, teljesen megerősítették.

Minden függetlenül gondolkozó s hazafiasan érző ember tehát őszintén ünnepelte a főispánt, de még fényesebbé vált volna a főispáni beiktatás és fogadtatás, ha a rendezés nagyobb körültekintéssel történik. De sem a kormány, sem az országos függetlenségi párt meghíva nem lett, pedig ez feltétlenül képviseltette volna magát.

A fogadtatás.

Napokkal előbb készülődött a város lakossága Kálmán Rudolf fogadtatására s lázas érdeklődéssel várta a szerdai nap elérézését. Szerdán délelőtt már zászlódiszbe öltöztek az utcák, sürgés, forgás jelezte mindenfelé, hogy kedves vendéget vár a lakosság; a vármegyéből is sűrűn érkeztek be az uri fogatok.

Délután az egész város megmozdult, a fogatok a városház előtt jöttek össze, a közönség, mint az áradat hullámzott az utcákon s megindult a vághidón át, a mely zöld galyakkal volt feldíszítve s az utcákon, a melyek friss, illatos füvel voltak behintve, szakadatlanul ment, hogy részese lehessen a fogadtatásnak.

A város közönsége egészen a város határáig ment ki, sokan a becsalig s ott várták be Kálmán Rudolf érkezését, a ki fél öt órakor érkezett a város határához. Virágokkal borított kocsiját Baranyay Géza, galántai Farkas Ferencz, Kürthy István, Szombathely Antal és gróf Zichy Miklós négyes fogatai, Jaross Vilmos ötös fogata kísérte s a községekbe hozzájuk csatlakozott kocsisor.

Zúgó éljenzéssel fogadta itt az utmentén elhelyezkedett óriási közönség, s a mikor megállott, a város törvényhatósági bizottsága,

az itt székelő hivatalok tisztviselői kara által környezve Farkas Géza h. polgármester rövid, de rendkívül lelkes és remek beszéddel üdvözölte, a melyben csakugyan a város lakosságának érzelme nyilatkozott meg s a szeretet melegsége sugárzott ki belőle, a melyre Kálmán Rudolf szívélyes szavakkal válaszolt. A fogadtatásnál Korén Olga kisasszony igen csinos beszéd kíséretében egy nemzeti színekből összeállított remek tulipán csokrot nyújtott át a főispánnak, a ki a kedves figyelmet örömmel köszönte meg.

A bevonulás.

Az üdvözlés után megindult a menet, a kocsik végtelen sorát Sárkány Ferencz főkapitány kocsija nyitotta meg a város díszes zászlójával, utána Sebestyén Ferencz banderium kapitány vezetése alatt a 40 tagból álló festői lovas banderium s a komáromi ipartestület 200 tagból álló küldöttsége zászlója alatt, Boldoghy Gyula elnökkel az élén, majd a tűzoltó század. Kálmán Rudolf fogata előtt a 21 fehér ruhás leány kocsijai haladtak a Vághidón, Rákóczi utcán, Kossuth téren, Jókai utcán, Ferencz József rakparton, Nádor utcán és a Klapka téren át a vármegye házáig a közönség sűrű sorfala között. A főispánt mindenfelé zúgó éljenzés és üdvriadal fogadta s a nők virágot szórtak kocsijába. Tuba László kis leánya gyönyörű tulipán csokrot dobott a főispán kocsijába. A Függetlenségi kör helyiségét az Aranyhordó tulajdonosa pedig délszaki növényekkel díszítette fel, bejárata és ablakai pompás díszbe voltak öltöztetve. Itt említjük meg, hogy a függetlenségi kör előtt Szász József országgyűlési képviselőnk is, mint az utvonalon végig, nagy ovációban részesült, Szilberstein Teruska pedig egy szép tulipán csokrot dobott kocsijába. A bevonulás a legszebb diadal menet volt, a melyhez hasonlót a város lakossága még nem látott. A menetben mintegy 300 fogat és 20 négyes fogat vett részt. Szép volt a Vágduán egy álló dereglyén felállított óriási tulipán, „Éljen az 1848. felirással. Nem éppen volt feltűnés nélkül való, hogy

Még nem tudom.

— Oh, arany-ifjuság! — szolt vissza az utolsó lépcsőfokokról a méltóságos ur.

Saskóy másnap este már a fiumei gyorsvonaton ült. Az utazásának nem volt pozitív célja. Imádtá a tengert, s úgy határozott, hogy majd Fiumében megállapítja a további utirányát. A vonat kora reggel robogott be a magyar kikötő városba, Saskóy egyenesen a szállóba ment, átöltözködött, megreggelizett s kis kizitáskájával a kezében még délelőtt áthajózott Abáziába. Terve az volt, hogy egy héttig ott marad, azután tovább megy. Hogy hová, még maga sem tudta. Az egyik penzióban levő tengerre nyíló szobát kapott. Az inas letette a holmiját az egyik sarokba.

— Parancsol még valamit a nagyságos ur? — kérdé, zsebretevé a borralalót.

— Semmit.

Az inas tővozott, Saskóy pedig kitará az ablakot. Édes mámorító szellő csapta meg az arcát. Szemei előtt a bűbajos tenger, melynek fodros tükrében fürdött a vakító nap sugara. A távolban apró delfinek játszva kergetőztek a vizen. Itt-ott egy csónak, amelyet

a gyönyörű idő messze kicsalt a parttól. Közvetlenül az ablaka alatt levő virágágyakból pedig erős rózsálatot hozott feléje a fuvalom. A közeli társalgóban valaki zongorázott.

Ebben a percben nagyon fájt a szíve. Hogy elkergesse magát az elérzékenyülést, hirtelen betette az ablakot. Lement a sétányra. Délig a tengerparton bolyongott. Találkozott néhány ismerősével, de egyikhez sem csatlakozott.

Mikor ebédre harangoztak a szállóban, már otthon volt. A table d'hotel-nál egy éltesebb bécsi nő mellé került, akivel minduntalan megakadt a társalgás. Sinte örült, amikor vége volt az ebédnek s felmehetett a szobájába, hogy az elmaradt éjszakai alvást pótolja.

Öt óra volt, amikor felébredt. Az esplanadeon már javában szól a cigányzene. Saskóy gyorsan rendbe szedte magát s lement. A beszélgetés, kaczagás, pohárcsörömpölés, zeneszó, — mindannyi valami közös harmóniába folyt össze.

Egy üresen álló kis asztalka mellé ült, a kávéház szélén. Vajat és sört rendelt. Közben pedig nézte a sétálva hullámzó népet.

Egyszerre elállott a lélekzete. Hevesen megdobbant a szíve. Egy piros napernyős fiatal nőt pillantott meg. Fehér, könnyű csipkeruha volt rajta, egy sárga róza volt a hajába tűzve. A nő még nem vette őt észre, de folyvást közeledett ahhoz a ponthoz, ahol észre kellett vennie. Nem volt többé kétsége. Elza volt.

Saskóy menekülni akart, de már nem lehetett. Elza kalandozó tekintete megakadt rajta. Látta, hogy elsápad. Megemelte a kalapját, és Elza hideg fejbölgintással vizonozta a köszöntést. E pillanatban odaért az asztala mellé.

— Jöjjön utánam beszélni akarok magával! sugta Elza, s azzal tovább ment. Saskóy fizetett és követte őt. Elza egy elhagyottabb, sűrű lombátorral árnyékol helyen várta be.

Egy percig némán néztek egymásra. Elza törte meg a csendet.

— Mért jött utánam?

— Hiszen ön mondta hogy kövessem, — mondá tréfás hangon Saskóy.

— Maga tréfál, pedig láthatja, hogy nem vagyok tréfás hangulatban! — szolt Elza s

sokan megjelentek a fogadtatásnál azok is, a kik a törvénytelen rendszernek is szolgáltaiba szegődtek, ez azután azt az érzést vegyítette az ünnepi hangulatba, a mit az édes tejben uszkáló légy látása idéz elő.

A szerenádnál.

Este 8 órakor a város polgársága az ipartestülettől kiindulva lámpionos menetben vonult a megye házához, hol ezekre menő tömeg jött össze. A Dalegyesület szerenáddal tisztelte meg a főispánt. Molecz Tivadár karnagy vezetésével Horváth Ákos Esti csillag és Thern Károly Dalünnepen című műveit adta elő, ezután dr. Mike Károly igen szép és lelkes beszéddel üdvözölte a főispánt, a ki a megyeház nagytermének ablakából mondott lelkes és meleg szívből eredő köszönetet a megtiszteltetésért. Ezután a Dalegyesület Gaál Ferenc Balatoni nótáit adta elő s az óriási közönség a Kossuth nóta éneklése mellett oszlott szét.

Ismerkedési estély.

A vármegye és város előkelősége, és tekintélyes polgársága a szerenádnál után a Magyar Király szállodában ismerkedési estélyre gyűlt egybe, hova a főispán is eljött, a kit a társaság lelkes éljenzéssel fogadott. A felkösztöntök sorát *Kun Miklós* kezdte meg s *Kálmán Rudolf* éltette, *Gróf Zichy Miklós* mint megbélyegzett ember szölt, a kit a tinta-tartó féle ismert esetért bűnvádi, beszámoló-jáért pedig királysértési perbe vont a törvénytelen rendszer, a melyet most temetünk. Azt kívánja, hogy ennek feltámadása soha se legyen. A hazafias beszédet kitörő éljen követte. Majd *Szász József* emelkedett szólásra s *Ovidiusnak* Orfenszról szóló klaszikus mon-dáját idézte, a mikor isteni játékkal elbű-völte az eleveneket és holtakat, akkor megindultak az élők, a kövek megmozdultak, a fák, az állatok és madarak, utána indultak a verebek is. De a verebek nem azért indultak meg, mert az isteni dalnok zenéje bűvölte el, hanem mert a buzatáblák is megindultak

s a pergő buzaszemek vonzották. A mint Orfeuszt követték a verebek épp úgy fognak csiripelni a főispán körül azok, a kik mindenkor a hatalom körül, a napfényében süt-kéreztek. Ne higgyé tehát, hogy ez a csiripelés az ő személyének szól, hogy szeretetből veszik körül, hanem a hatalom és a főispáni állás fénye vonza őket. Perczekig tartó tün-tető taps kísérte e találó felkösztönt. A mi-kor pedig a törvénytelen rendszer ott levő egyes alakjai felkeltek s siettek távozni, a trsaságban szájról szájra hangzott a megjegyzés: mennek a verebek! . . . *Mike Lajos* dr. szólalt fel ezután s védeni igyekezett a vere-beket, mert hisz több féle veréb is van; beszéde azonban hatást nem ért el. *Kun Miklós* mondott még szellemes felkösztönt *Zichy Miklósné* grófnőre, a ki a nemzeti küzdelemben példaszertűséggel járt elől. Még *Vargha Sándor* mondott nála megszokott szép felkösztönt. A lelkes társaság az éjfél órákban oszlott szét.

Második nap.

Isteni tisztelettel nyílt meg az instal-láció napja. Reggel 8 órakor a ref. templomban gyülekezett a közönség, — sokan ugyan az ünnepi beharangozást várták, de csak egyszer szólaltak meg a ref. templom harangjai — de azért megtelt a nagy templom. *Kálmán Rudolf* diszes kísérettel jelent meg; kíséretében voltak: *Gr. Zichy Miklós*; *Szász József*, *Világhy Gyula*, *Thaly Ferencz* képviselők s a vármegye és város notabilitásai. *Antal Gábor* ref. püspök magas szárnyalású gyönyörű imát mondott, a mely felemelte a lelkeket s lebilincselte a hallgatóság figyelmét. Az isteni tiszteletet a Hymnus zárta be. Kilencz órakor a Szt. András templomban volt isteni tisztelet, melyet *Kutschera József* plebános fényes segédlettel tartott meg, a kath. Egyházi énekkar pedig ünnepi énekeket adott elő. A templomokban a hatóságok fejei és a tisztviselői kar teljes számban jelent meg. A helyőrség tisztikara azonban, a mely hasonló alkalmakkor nem szokot elmaradni, nem volt látható.

Beiktatás a vármegyénél.

Jóval 10 óra előtt a vármegyeház folyosóit diszes közönség tartotta megszállva, hogy bejuthasson a terembe. A karzatokat szép hölgyek foglalták el. A mint a templomból a főispán megérkezett a vármegyeház terme zsufolásig megtelt, sőt a folyosó is szorongásig volt közönséggel. A tisztviselők és a bizottsági tagok közül *Ghyecy Dénes* alispán, *Pogrányi József* tisztügyész, *Erdélyi Gáspár*, *Konkoly Thege Lajos*, *Emánuel Sándor*, *Zichy Miklós* gróf, *Világhy Gyula*, *Thaly Ferencz*, *Kürthy István*, *Baranyay Géza*, *Konkoly Thege Miklós*, *Major László*, *Szombathelyi Antal*, *Jaross István* és *Vilmos*, *Fáy István*, *Világhy Tibor*, csillogó magyar díszben jelentek meg. Jelen voltak továbbá *Komárom szab. kir. város* kiküldöttei, *Szász József*, *Kusza István* dr. és *Bartal Ferencz* országgyűlési képviselők, stb.

Ghyecy Dénes alispán pont 10 órakor nyitotta meg a közgyűlést. Üdvözölte a megjelenteket, indítványára *Kürthy István*, *Baranyay Géza*, *Világhy Gyula*, *Major László* és *Czobor Gyula* bizottsági tagokból álló küldöttség ment *Kálmán Rudolf*ért. A terembe lépő főispánt szünni nem akaró éljenzés fogadta. Az óváczió csillapultáival *Ghyecy Dénes* alispán üdvözölte néhány szóval a főispánt. *Kálmán Rudolf* személyét, ugymond, köztisztelet és közszeretet környékezi, ő volt az, aki a közelmúltban vezére volt az alkotmányért küzdők lelkes táborának. Meg van győződve, hogy ha szükség volna rá, az új főispán, mint a vármegye vezére ismét kezébe ragadná a küzdelem lobogóját.

Az alispán szavai után az új főispán letette a hivatalos esküt. Az eskümintát ősi szokás szerint a vármegye főjegyzője olvasta. Az eskü letétele után *Kálmán Rudolf* általános és feszült figyelem között mondotta el székfoglalóját, a melyet sűrűn szakított meg a közönség lelkes éljenzése és tapsvihara. A szónoki remek művet, mely telve igazságokkal, hazaszeretettel és a nemzeti nagy eszmék megvalósítására irányuló utmutatásokkal

a hangja bánatosan rezget. — Mért utazott utánam?

Ebből a feltevésből, sajnálatomra, ki kell önt ábránditanom, — szölt *Saskóy* ironikus mosolylyal.

Elza arcán fájdalmas csalódás tükröződött vissza.

— Tehát nem tudta, hogy itt vagyok? Naszuton?

— Becsületemre, nem!

— De azt talán tudja, hogy férjhez mentem?

— Tudom.

— És tudja, mit jelent ez?

— Sok mindent. Többek közt azt is, hogy ön már nem szabad.

— Kérem tehát, szölt hidegen *Elza*, — tartsa magát ehhez!

— Hogy bizonyítsam hogy mennyire nem szolgáltam erre a figyelmeztetésre, azonnal csomagolni fogok és tovább utazom.

— Hová?

— Azt hiszem, legezélszerűbb lesz, ha *Velenczébe* megyek.

— Oh, oda nem lehet . . . A jövő héten mi is oda megyünk.

— Akkor hát visszautazom *Budapestre* s onnét a *Tátrába*. Isten önnel!

Meghajtotta magát és egyenesen a szállóba ment.

A holmija ugyszolván még együtt volt s így nem maradt egyéb teendője, mint hogy az elutazáshoz szükséges intézgedéseket megtegye. Csöngetett a szolgának, akinek meghagyta, hogy podgyászát vigye a hajóállomáshoz. Még egy negyed órája volt. Az alatt a menetrendet tanulmányozta.

E pillanatban halk kopogás hangzott az ajtón.

Szabad!

Elza lépett be. Kissé halavány volt, de mosolyogni próbált.

Csodálkozik hogy idejöttem? — kérde. — Az uram éppen az imént telefonált *Fiumé*-ből, ahol üzleti dolga van, hogy csak az utolsó hajóval jöhet vissza

És ön — mondá *Saskóy* — ellenőrizni jött engem, hogy csakugyan elutazom-e?

— Oh nem, — mondá bánatos hangon *Elza*, — tudom, hogy a mit a maga megígér, *Sándor*, azt meg is tartja. De lássa, még sem szeretném ha nagyon neheztelne rám

Saskóy elutasító mozdulatot tett a kezével.

— Ha akar néha — néha rám gondolni, — folytatá a fiatal nő — emlékül Vigye el . . . És legyen boldog! Isten vele!

A rózsát letette az asztalra, és kisurrant a szóbából.

Öt percel utóbb *Saskóy* elhagyta a szállót. Csak a hajón vette észre, hogy a sárga rózsát az asztalon felejtette.

— — — — —

Hét óratájban *Elza* ismét benézett a szállóba ezuttal csakugyan azért, hogy meggyőződjék, vajjon *Saskóy* elutazott-e. A rózsza ott feküdt az asztalon.

Elza arcán egy forró könny szivárgott alá. Aztán hirtelen fölkapta a rózsát, darabokra tégte és kiszórta az ablakon



s kijelentésekkel — egész terjedelmében ime itt adjuk:

Tek. Törvényhatóság!

Ismerős falak közt, ismerős arcokat üdvözlök. E körülményből merítettem bátorságomat terhes állásom elfogadására, ebből meríték bizalmat és reményt arra, hogy a vállaimra neheztülő feladatokat sikertelend megoldanom. E vármegye székháza falai közt töltöttem el gyermek éveimet, e székház hivatalos helyiségeiben kezdtem meg közigazgatási pályámat, e vármegye közönségének egyhangulag megnyilvánult bizalmából nyertem el rövid, idő 6 évi szolgálat után a diszes, de terhes főjegyzői állást. És ma, midőn, mint az alkotmányos és törvényes kormány bizalmának letéteményese elfoglalom e vármegye élén diszes méltóságomat, kötelességemnek tartom, hogy hálás köszönetemet nyilvánítsam a tek. törvényhatóságnak a múltban tapasztalt jóindulatáért, melynek köszönhetem, hogy módomban volt elsajátítanom a közigazgatás különböző ágaiban azon, bár kiegészítésre szoruló, ismereteket és gyakorlatot, melynek köszönhetem jórészt, hogy e diszes állás betöltésénél a kormány figyelme rám irányult. Hálám és köszönetem nem volna teljes, ha meg nem emlékeznék azon férfiakról, kiknek bölcs vezetése, irányítása és támogatása mellett telt el vármegyei szolgálatom. Első sorban a kegyelet adóját rovom le volt főispánom Zuber József emlékének. Az ő puritán jelleme, egyszerűsége, feltétlen törvény és jogtisztelete igazságos szigora mély hatással volt fogékony ifjú lelkekre, és felelősség terhes nehéz állásomban igen sok tekintetben őt állítom magam elé ma is követendő példaként. De hálás köszönetet mondok volt alispánom Szombathely Győző udvari tanácsos Ó méltósága és volt árvaszéki elnökeim Pogrányi József ur a vm. tiszti ügyésze és Pálffy Elek ny. árv. elnök uraknak. E férfiak szeretése az alkotmányos szellem, mely a törvényhatóság közéletét átlengette, a hazafias légtér, melyben szolgálatom eltelt, meggyökerezették bennem az alkotmány és a törvénytisztelet és engesztelhetetlen ellenségévé tettek minden erőszaknak.

Tek. törvényhatóság! Mint az országos függetlenségi és 48-as párt tagja lettem a nemzet jogaiért küzdő különböző párt állásu nagy nevű hazafiakból alakult kormány előterjesztésére e törvényhatóság főispánjává kinevezve. Alattvalói hódolatteljes hálával fogadom alkotmányos királyom kegyét, s magamat politikai elveim sérthetetlen fenntartása mellett a koalícionális összkormány bizalmi közegének tekintem és minden igyekezetem és törvényes befolyásom arra fordítandó, hogy az ezen átmeneti kormány hazafias vállalata és programja e törvényhatóságban támogatásra találjon. Tisztelettel viseltetem azonban minden hazafias politikai ellenvélemény iránt. A nemzetköziség tévtanáit, vagy a jogtalan

nemzetiségi aspirációk, mint államellenes, vagy a magyar állam nemzeti jellege ellen irányuló, kérlelhetetlen ellenségre találunk bennem.

Azon izgatásokkal szemben, melyet az alkotmányellenes kormány a nemzeti követelések letörése céljából a munkásosztály körében kifejtett, különösen e vármegye földbirtokos és földműveléssel foglalkozó lakosságának megnyugtatóására, kiket méltán ejtett aggodalomba, a hatalom kirendeltjének lázító, demagog, fenyegető viselkedése és nyilatkozatai, kötelességemnek tartom kijelenteni, hogy bár a munkás osztály érdekeit én is a szívemen hordozom, tekintve azon atyai gondoskodást, melylyel a mezőgazdasági munkásokról szóló törvény azon osztály érdekeit figyelembe veszi, minden ezen törvény alapján kötött munkabérei szerződés felbontására irányuló kísérletet, jogtalan túlkapásnak tartok és minden igyekezetemmel azon leszek, hogy a szerződő felek, a szerződésben elváltat kötelezettségek teljesítésére szoríttassanak.

Tartozom őszinte beismerésével annak, hogy hosszú időn át a közigazgatás államosítása és az önkormányzati jogok megszorításának voltam, magyar nemzeti szempontból híve. Az imént lefojt alkotmányjogi küzdelem azonban meggyőzött arról, hogy a parlamentáris felcélós kormányrendszer, melyet én megdönthetetlen és egyedüli hatékony alkotmánybiztosítéknak tartottam működésében bármikor megbénítható; még ellenben a hatáskörük nagyrésztől megfosztott törvényhatóságok, csonka jogkörükkel is eredményes ellentállást tudtak kifejtetni. E tapasztalat azok táborába terelt, kik ez ősi nemzeti intézményünknek nem csak fenntartását, de régi jogaiba való visszahelyezését és megerősítését égett szükségnek tartják.

Ma tehát, mint a törvényhatóságok autonómiája legszélesebb körű kiterjesztésének feltétlen híve állok a tek. törvényhatóság előtt és már magából e hitvallásomból is önként következik, hogy a vármegye önkormányzati jogát a legnagyobb tiszteletben fogom tartani s e tekintetben figyelmem állásomból kifolyólag csak arra lesz irányozva, hogy e jog gyakorlata a törvényekkel, az állam érdekeivel összeütközésbe ne jöjjön és hogy ezen önkormányzati joggal a hatóság és az államigazgatás egyéb szervei közt a sikeres együttműködés feltétele, a szükséges összhang meglegyen. Azon feladatok sikeres megoldhatása végett, melyek a törvényhatóságok, mint alkotmányunk biztosítékai vállaira nehezdednek, különös gondot fordítok a hazafias szellem ápolására és felkérem már ezuttal is a törvényhatósági bizottság tagjait és a választó polgárokat, nyujtsanak nekem segédkezet arra, hogy a törvényhatósági bizottságban megüresedő helyekre lehetőleg független hazafias gondolkozásu egyének kerüljenek be. Mert valamint a kormány uralmának támaszát az elismeréstől, mely hazafias

és alkotmányos kormányzásával szemben kell, hogy önként megnyilvánuljon, várja, úgy én is, mint e kormány helyi képviselője bizony számítok arra, hogy működésem, melynek törvényesség, szabad elvűség, részrehajlatlanság, tisztaság és demokratikus irányzat lesz vezérfonala, a befolyásomtól teljesen ment független elemekből álló bizottságnak elismerését is ki fogja érdemelni. Tartózkodás nélkül kijelentem, hogy a törvényhatósági tisztviselői állást is a törvényhatóságok közjogi helyzeténél fogva, részben politikai állásnak tekintem és miután az alkotmány védelmében megújuló küzdelemben, a tisztikar áll az első tűzvonalban, különösen súlyt helyezek arra, hogy a megüresedő tiszti állások a szakértelem, megbízhatóság és fedhetlen jellem mellett, hazafias gondolkozásu, alkotmányhű, határozott, tántoríthatlan és áldozatkész egyénekkel töltsenek be. Kérem ez irányban is a tek. törvényhatóság támogatását.

A helyi közigazgatást illetőleg minden igyekezetem arra fordítandó, hogy az törvényessége, pontossága, pártatlansága és gyorsasága által megfeleljen azon követelményeknek, melyet iránta a megye lakossága joggal támaszt.

Különös figyelmet fordítok a községi közigazgatásra. Ezen végső forum a tulajdonképpeni végrehajtója az egész állami és törvényhatósági igazgatásnak, a legüdvösebb intézkedések hajótörést szenvednek a végrehajtás lanyhaságán és gyakran népszerűtlen ellenszenvvel fogadott újítások és rendeletek a végrehajtó közeg buzgalma és felvilágosításai által kedvelt és hatékonyvá válnak. Mint az autonómikus helyi közigazgatás organumai és legtöbb esetben irányítói. A községi eljárások kezén fordulnak meg a község legfontosabb vagyoni, közművelődési, emberbaráti és közgazdasági érdekei. A községi közigazgatás fontosságát maga a törvényhozás is belátva, intézkedéseket léptetett életbe, melyek a községi jegyzők társadalmi állását, elméleti és gyakorlati képzettségének, anyagi javadalmazásának rendezésével nagyban emelte. A felettes hatóságok joggal elvárhatják tehát, hogy a községi jegyzői kar, minden tekintetben megfeleljen hivatásának; de a községi lakosság, mely tetemes áldozatokat hoz érdekünkben szintén megkövetelheti, hogy érdekeinek hű gondozója és a tanácsra, támaszra szoruló legszegényebb néposztály atyai gyámolítója legyen. Bennem a községi jegyzői kar minden jogos igényeit illetőleg szószólóra és támogatóra, a jogtalan panaszok és vádaskodások ellen védelmezőre talál; a legcsekélyebb visszaállítás és hanyagságot azonban kérlelhetetlen szigorral fogok üldözni és megtorolni.

A vármegyei tisztikart, melynek tagjaihoz régi kartársi és baráti kötelek fűznek, igaz szeretettel üdvözlöm. Megvagyok győződve, hogy e baráti viszonyt úgy fogják fel, mely

Mit igyunk?

Az elsőrendű természetes szénsavas natrontartalmú ásványvizet, a mohal

Vegyvi vizsgálatok s ajánlatok az Ágnes-forrást az orvosok előtt nagyon kedvelt gyógyszerre tették s hamarosan óriási számban kerültek ki orvosi bizonylatok: dr. Kéthly, dr. Stamborszky, dr. Berger, dr. Naundorf, dr. Akantisz, dr. Blodig, dr. Fischer, dr. Moseitig, dr. Rust, dr. Werner, dr. Gebhardt, dr. Balogh, dr. Varga, dr. Szabó, dr. Scipiadés, dr. Moravcsik, dr. Glazer, dr. Markosfalvi, stb-ektől, a kik az Ágnes-forrást a legmelegebben ajánlották: ideges gyomorbetegségeknél, chronikus gyomorhurutoknál, főleg karlsbadi kúra után, csontlágylufásnál, angolkórúknál, vese- és hólyagbetegségeknél, étvágytalanságnál, vérszegénységnek, mint óvószert fertőző betegségek ellen (typhus, cholera stb.) Háztartások számára másfélliteresnél valamivel nagyobb üvegekben minden kétes értékű mesterségesen szénsavval telített víznél, sőt a szódavízzel is olcsóbb; hogy az Ágnes-forrás vizét a legszegényebb ember is könnyen megszerezhesse, nagyobb vidéki városokban lerakatok szerveztettek, ugyanott a forrás leírásának ismertető füzetét ingyen kapható. A forráskezelőség. — Kapható minden fűszerüzletben és elsőrangú vendéglőben. Forrástár: Ziegler Albert unal Komáromban.

ÁGNES.

forrást, mert feltétlenül tiszta, kellemes és olcsó savanyúvíz; dús szénsavtartalmánál fogva nemcsak biztos ovszer fertőző elemek ellen, hanem a foglalt gyögyösknél fogva kitűnő szere a legkülönbözőbb gyomor-, légső- és húgyszervi betegségeknek.

Kedvelt borviz!

reájuk fokozott mérvben rója azon kötelezettséget, hogy intencióimat átérzve, azok megvalósításában, hű és buzgó munkatársaim legyenek.

A törvényhatósági bizottság tagjait biztositom arról, hogy a törvényhatósági bizottsági közgyűlés és mindazon szak- és albizottságok tanácskozásainak, melyeket a törvények elnökletem alá rendelnek, pártatlan vezetője leszek, a tanácskozási ügyrend pontos betartása felett örökösöm és a tek. bizottság szíves támogatásával igyekezni fogok arra, hogy a tanácskozások hangja és méltósága, mi az utóbbi időben érthető okokból alá szállott, ezen hatóság tekintélyének megfelelő színvonalra emeltessek.

Miután a vármegye bizottságának és társadalmának nemcsak állásomnál fogva vagyok tagja, de mint e megye szőlőtte és mezőgazdája, erősebb szálakkal is hozzá vagyok ahhoz fűzve, természetesnek fogja tartálni a tek. bizottság azon kijelentésemet, hogy e vármegye minden társadalmi mozgalmait, legyen az a közbizonyosodás vagy az egyes foglalkozási ágak emelésére irányozva, kulturális vagy humanitárius célzatu, nemcsak az állomásomból folyó kötelességszerű támogatásban fogom részesíteni, hanem minden ilyen mozgalomnak és törekvésnek buzgó híve, esetleg előharcosa is óhajtok lenni.

Végül engedje meg tek. törvényhatóság, hogy még egy kijelentést tegyek. Az alkotmányellenes mozgalomnak vármegyénk élére rendelt képviselője, oly célzattal, hogy a bizottság rokonszenvét a maga és kormánya részére megnyerje, kijelentette a bizottság előtt, hogy 1911-től kezdődőleg 10 éven át évi 100.000 korona kormánysegélyt eszközöl ki a kereskedelemügyi minisztériumból a vármegye elhanyagolt utjainak rendbehozására. E bizottság, — fogadja érte utólag is hálás köszönetemet, az én indiványomra visszatartotta a törvénytelen kormány ezen megbélyegző ajánlatát. Ismerve azon szomorú állapotokat, melyekben a vármegye ügye, daczára a maximális utadónak van, tudtam mérlegelni azon önzetenség és áldozat nagyságát, melyet e megye közönsége hazafias és alkotmányos érzelmének és a vármegye jóhírnevének hozott és kijelentem, hogy erkölcsi kötelességemnek tartom mai állásomban elkövetni mindent arra, hogy a vármegye ezen hazafias magatartása az alkotmányos kormány által méltányoltassék. Azt hiszem tek. törvényhatóság, hogy miután 10 vármegyének 10 éven át ilyen módon való segélyezését a törvény rendeli, nem fog leküzdhetlen akadályokba ütközni ezen vállalatom, melynek kivitelénél a vármegye országgyűlési képviselőinek támogatására számítok.

Ezek után azon tiszteletteljes kéréssel fordulok a tek. törvényhatósághoz, méltóztassék engem szíves jóindulatába fogadni és inémt vázolt irányelveim megvalósításában hathatósan támogatni, mert sikert és eredményt csak a válvettett munkától várhatok!

A főispán szavainak elhangzása után, ősi szokáshoz híven a vármegye főjegyzője Asztalos Béla a következő beszédet mondta:

Méltóságos főispán ur!

Tekintetes törvényhatósági bizottság!

Fokozott örömmel és lelkesedéssel üdvözli Komáromvármegye közönsége méltóságodat a főispáni székben. Örömtünkben osztozik az egész ország, mert hisz méltóságod mai székfoglalása és egyik élő tanújele s emlékeztetője annak, hogy hazánk alkotmányát súlyosan fenyegeti s minden hazafi keblet szorongó aggodással eltöltő válság felséges királyunk alkotmányos érzete s az ország, a nemzet vezéreinek bölcsesége folytán megoldást nyert s az alkotmányellenes szomorú idők sötétjéből felragyogott az alkotmányosság tündöklő csillaga.

Fokozza a vármegye közönsége örömet és lelkesedését azon körülmény, hogy a legmagasabb trón s alkotmányos kormány bizalma nem ismeretlen, hanem szűkebb körű hazánk, vármegyénk szülöttét emelte ezen fényes állásba, azt a férfit, aki kora ifjúságától fogva közöttünk élt, pályáját itt kezdette, aki mint a közügyek buzgó előharcosa a vármegye egyik választókerületének politikai pártkülömbőség nélkül minden magyar ember előtt tiszteletré méltó eszmék képviselője, egy a társadalmi, mint a közügyek terén kifejtett céltudatos buzgó működésével a vármegye közönségének osztatlan szeretetét és tiszteletét méltán kiérdemelte. Komáromvármegye közönsége az alkotmányos kormány bizalmából kinevezett főispánjait mindenkor a koronás király iránt tartozói alatalói hódolattal és a régi tradíciókhoz híven ünnepélyesen fogadta, azonban a mai ünnepélyes beiktatást a díszes állás iránt tartozó köteles tiszteleten kívül a szeretetteljes bizalom éltető melege lengi át. Hazafias örömmel üdvözli a vármegye közönsége Méltóságodat, mint a törvényhatóság jövőnd vezérét a kinek rendithetlen hazaszeretete igazság szerető feddhetlen jelleme a legnehezebb viszonyok között is tapintatos magatartása egy szebb jövő reményének előfeltételeit képezik.

At vagyunk hatva attól a meggyőződéstől, hogy Méltóságodat díszes állásával járó tevékenységében nemcsak a szigorú kötelesség-érzet, hanem szülőföldje iránti szeretet fogja vezetni s épp ebben látjuk a vármegye közönsége érdekeinek legnagyobb biztosítékát.

Tiszteletteljes ragaszkodással és bizalommal üdvözli Méltóságodat e vármegye tisztviselői kara, mint olyan férfit, aki a tisztviselői pályán a törvényhatósági önkormányzat terén szerzett gazdag közigazgatási ismeretével a tisztviselői kart a vármegye közjává érdekei előmozdítására irányuló működésében bölcs tanácsaival támogatni tudja s igéri, hogy Méltóságod vezérlése alatt teljes odaadással fogja munkásságát a vármegye közönsége érdekei előmozdításának szentelni s igyekezni fog

Méltóságod és a vármegye közönsége megelégedését kiérdemelni.

Hazafias érzelmébe s jóindulatába ajánlom Méltóságodnak a vármegye közönségét és tisztikarát s mindnyájunk nevében kérem a mindenhatút adjon erőt és kitartást Méltóságodnak szeretett hazánk, vármegyénk szellemi, anyagi és erkölcsi felvirágoztatására irányuló tevékenységére.

Isten éltesse Méltóságodat.

A szónoki hévvel elmondott beszédet a közönség helyeslése kísérte s a szónokot valószínű ovációba részesítette.

Kálmán Rudolf a hagyományos szokáshoz híven ez alkalomból *Czike* Imre szolgabíró tb. főszolgabíróvá, *Mészáros* Károly közig. gyakornokot tb. szolgabíróvá és *Kecskeméthy* Béla ügyvédet tb. árvaszéki ügyészszé nevezte ki. A közgyűlés ezzel véget ért, s a közönség a Szózat hangjai mellett oszlott szét.

A közgyűlés után a vármegye tisztikara tisztelettel a főispánnál.

Beiktatás a városnál.

Délelőtt 11 órakor vette kezdetét Kálmán Rudolf főispán beiktatása. De a városház terme a közönséget nem volt képes befogadni. *Farkas* Géza h. polgármester üdvözölte a bizottság tagjait, a vendégeket, különösen a hölgyeket, a kik az ünnep fényét, csillagát képezik, s a míg ők érdeklődnek a haza ügye iránt, addig a haza sorsát veszélybe forogni nem látja, ezzel a diszközgyűlést megnyitja, indítványozza egyben, hogy a főispánért Jánosy Lajos, Peredi Géza dr., Mike Lajos dr. és Fried Kálmán bizottsági tagokból álló küldöttség menesztessék. A küldöttséggel megjelenő főispánt falrengető éljenzés fogadta. *Farkas* Géza szép üdvözlő szavai után Kálmán Rudolf letette a főispáni esküt, majd a következő székfoglalót mondta el:

Tek. Törvényhatóság!

Az ujonnan megalakult alkotmányos kormány előterjesztésére Ő felsége apostoli királyom által e sz. kir. város főispánjává kineveztetvén megjelentem e törvényhatóság közgyűlése előtt, hogy eskümet a törvényben előirt módon letéve működésemet megkezdhessem.

Nem kerestem a kiténtetést, de alattvalói hódolattal fogadom a legfelsőbb kegy megnyilatkozását és boldognak érzem magam, hogy a kiváló hazafiakból alakult kormány bizalmával megtisztelt és alkalmat nyújt arra, hogy bár szerény körben segítő munkatársa lehetek a nemzet vezéreinek az alkotmány és törvényes rend helyreállítása és megszilárdítása az új demokratikus Magyarország alapjának lerakása és közbiztonsági önállóságunk előkészítésére irányuló munkájában.

FERENCZ JÓZSEF KESERŰVIZ

AZ EGYEDÜL ELISMERT KELLEMES ÍZŰ TERMÉSZETES HASHAJTÓSZER.

Örömmel fogadtam e megbízást annyival inkább, mert ezzel egy oly törvényhatóság élére lettem állítva, mely város társadalmának évek hosszú során át tagja voltam, melynek egyik tekintélyes intézete ma is kegyelettel őrzi édesatyámnak, mint volt igazgatójának emlékét. E kötelek és azon szívélyes viszony mely e város társadalmának számos tagjához fűz azon reményre jogosítottak, hogy személyemet a közönség jóindulattal, rokonszenvvel fogadja és hazafias a város közgazdasági és kulturális fejlődését célzó törekvéseimet kellő támogatásban fogja részesíteni. Örömmre csak azon állásfoglalás hatott zavarólag, melylyel e város törvényhatósága az alkotmányellenes kormányzat ellen folytatott küzdelemben az alkotmányt védők tábora, tehát az ezen tábor vezéreiből alakult mai kormányval is szembe helyezkedett.

Ne tekintse a tek. törvényhatóság e kérdés felvetését disszonans hangnak, mely a mai ünnepély összhangjára zavarólag hat; hanem a férfias őszinteség megnyilatkozásának, melytől a helyzet tisztázását, a kedélyek megnyugtatását várom és első lépésnek óhajtom tekinteni az éles ellentétek mielőbbi megszüntetésére. Nem leckéztetni, vagy vádolni akarok s már előre is kijelentem, hogy azon melegség, mely ünnepélyes fogadtatásomból felém árad, mely személyemben a helyreállt alkotmányos kormányzat képviselőjének szól, megerősíti bennem azon meggyőződést, miben egy percig sem ingadoztam, hogy nincs e színmagyar város lakosságának egyetlen egy számot tevő tagja sem, ki ne volna jó hazafi, ki őszinte örömmel ne üdvözlölné a koronás király és a nemzet közt létrejött egyetértést és szívvél lélekkel ne támogatná a hazafias alkotmányos kormányzatot. Annyival feltűnőbb a törvényhatóság állásfoglalása a közelmúltban! Egész nyíltsággal kijelentem, hogy azon magatartást, hogy e város törvényhatósága az alkotmány ellenes kirendelt kormány közeget, az ősi hagyományaink szerint csakis az alkotmányos kormányok képviselőit megillető formások közt fogadta és igtatta hivatalába nem tartom megegyeztethetőnek azon köteles alkotmányhűséggel, melyet egy nyelvben és érzésben tiszta magyar törvényhatóságtól, a haza, a nemzet joggal megkövetelhet! Ellenkezik az Komárom sz. kir. város régi jó hírnevével! Azon ellentét, mely a tanácsteremben lefolyt ünnepélyes jelenet s a polgárság hangulata közt mutatkozott; a fegyveres erőnek oly nagy mérvű igénybevétele, kétségtelen bizonyítéka annak, hogy a polgárság e kérdésben a hivatalos várossal egyet nem értet; a törvényhatóság a lakosság érzelmeinek nem volt hű kifejezője!

Tudom azt tek. törvényhatóság, hogy egy város nagy részt iparral és kereskedelemmel foglalkozó lakossága már foglalkozásánál fogva is kevésbé képes a törvényes rend megzavarására és a közállapotok bizonytalanságát elviselni, mint az e részben sokkal függetlenebb mezőgazdaságot űző vidéki lakosság. A töké az üzlet, a vállalkozás rendkívül érzékeny minden rázkódástól. Tudom azt is, hogy a város közéletét intellektuális súlyánál fogva gyakran uralja, a kormányhatalomtól erős függési viszonyban levő hivatalnokai kar. Végre ismerem magoknak a városi törvényhatóságoknak függő helyzetét, melybe a kor-

mányhatalommal jutnak az által, hogy oly célból, hogy kielégíthessék azon fokozott igényeket, melyeket velök szemben a város művelt társadalmá minden téren támaszt, a kormány jóindulatát és támogatását kénytelenek igénybe venni. Mindezek, elismerem nehezebbé teszik azon kötelezettségek teljesítését, melyek a törvényhatóságok, mint alkotmány biztosítékok vállaira nehezednek, de nem mentik fel azok hazafias teljesítésének kötelezettsége alól.

De én meg vagyok győződve arról is, hogy a törvényhatóság ezen állásfoglalásának nem a hazafias hiánya volt az oka, hanem következménye ez azon évtizedeken át mesterségesen fenntartott kormány rendszernek, mely hatalmi súlyával elnémított minden szabad hangot, a tényleges viszonyokhoz való alkalmazkodást állította fel egyedüli eszélyes elvül és érdekkörébe kényszerített minden hivatalos organumot. Él bennem a hit, hogy a felszabadult közszellem, az igazi liberális és demokratikus irányzat, mely a kormányzatot átlengi, az alkotmány védelmében egy táborba egyesíti velünk azokat is, kiket a kétkedés, az aggodás, a függő helyzet, a félelem vagy az opportunizmus eddig megakadályozott abban, hogy keblük hazafias sugallatát kövessék.

A koalíciós átmeneti kormány, melynek politikai elvem érintetlen fenntartása mellett bizalma letéteményesének tekintem magamat, a melynek programja támogatására vállaltam a pártközi megállapodásokhoz hűen kötelezettséget, többi program-pontja közt megvalósítandó feladatul tüzte maga elé az alkotmányos rend és teljes joguralom jövőre kiható biztosítását is. E kérdés megoldásánál előre láthatólag ismét nagy szerepkör vár a törvényhatóságokra. De meg vagyok róla győződve, hogy azon intézményes biztosítékok, melyeknek megvalósítása tervbe van véve szintén csak akkor válnak igazán hatékonyokká, ha a törvényhatóságokat hazafias szellem hatja át. Nem csak meggyőződésből tehát, hanem állásból kifolyólag is kötelezőszerűleg elkövetek mindent e hazafias szellem ápolására és fejlesztésére. De ellenkeznék a kormány intencióival, mely hazafias vállalkozás támogatására egyesíteni törekszik az összes rendelkezésre álló erőket, ha én a bosszúállás vagy megtorlás álláspontjára helyezkedve, kirekeszteni akarom a város közügyeinek intézéséből azon értékes elemeket, miknek mellözése csak a közügy kárával járna és kiknek ingatag magatartása nem a hazafias hiánya, hanem az átélt nyomasztó rendszer következménye volt. Munkatársul hívom tehát a város összes a közügy iránt érdeklődő polgárait. De megvallom őszintén, hogy ezen egyesek iránt — ha vannak ilyenek — kik az alkotmányellenes rendszer támogatásában, felkínálkozásukkal elmentek odáig, hogy saját boldogulásukat e rendszertől várva, annak állandósításához kötötték saját érdeküket, magától értetődő teljes bizalmatlansággal viseltetem.

Azt hiszem tek. trvhat, hogy ugy a kormányzat szellemének, mint a város lakossága érdekeinek is akkor fogok megfelelni, ha működésemmek liberális és demokratikus irányzat, szigorú törvényesség és pártatlanság leszen vezérfonala, feltétlenül örökös a város közigazgatása és közvagyon kezelésének

tisztasága felett és kulturális érdekei körül a szorgos gondoskodást, a józan takarékság elvével karöltve igyekszem megvalósítani.

Míg egy részről különös gondoskodásom tárgyát fogja képezni, hogy a város pontos és részrehajlatlan közigazgatása a legszegényebb néposztály érdekeit kellő gyámolításban részesítse, más részt igyekezni fogok arra, hogy a vállalatok és iparüzemek, alkalmazottaik tulajdonosai, jogosulatlan követeléseivel szemben a hatóságnál hatékony védelmet találjanak.

Miuden lehető elkövetek a város közvagyonosodásának emelésére, minden igyekezetem arra fordítandó, hogy e város a testvértörvényhatóság vármegyének ne csak hivatalos székhelye, hanem kulturális tekintetben is gócpontjává és amennyire a földrajzi helyzet engedi, kereskedelmi emporiumává legyen azt hiszem tek. trvhat., hogy e téren kölesönös jóakarattal, némi áldozatkészséggel a közlekedési hálózat megfelelő fejlesztése és a vámkérdés czélszerű rendezésével már a közel jövőben eredmények lesznek elérhetőek.

A törvényhatóságok autonomiájának nemcsak feltétlen híve vagyok, de azok közé tartozom, kik ezen önkormányzati jogot, a törvényhatóságok közjogi állására való tekintettel, a legszélesebben kiterjeszteni óhajtuk. Ellenőrzési kötelességem gyakorlása közben tehát a legnagyobb óvatossággal leszek a jogkörök tiszteletben tartását illetőleg. Igérem, hogy a tek. törvényhatóság tanácskozásainak pártatlan vezetője leszek.

A tisztviselői kart munkatársaimnak tekintem, feltételezem róluk, hogy a város közigazgatásának tisztasága és jóhírneve felett feltétlenül örökösnek és a magukra vállalt kötelezettségeknek teljes odaadással és ügyszertő buzgalommal igyekeznek megfelelni. E reményben velök a legszívélyesebb viszonyt óhajtom fenntartani, jogos és méltányos érdekeiket a szívemen hordozom, apróbb hibáik iránt elnéző leszek, de az esetleges visszaélések és hanyagságokat a legszigorubban fogom megtorolni.

Ezek után magamat a tek. törvényhatóság szíves jóindulatába ajánlom, és kérem az itt vázolt irányzatban megkezdendő működésem szíves támogatását.

A főispán arany igazságokat rejtő, a viszonyokat a maguk valóságában jellemző beszédét és az őszinte kritikát helyeslő és tüntető taps s éljenzéssel kísérte a közönség, míg a régi rendszer hívei mereven, leforrázva hallgatták a lesújtó szavakat.

A város közönsége nevében a főispánhoz Gaál Gyula dr. főjegyző intézett beszédet, a melyet a főispán komor arczczal, a közönség pedig ridegen, itt ott halk megjegyzéssel kísérve hallgatott s csak a főispán iránt való mély tiszteletérzetnél fogva tartózkodott az ellene való tüntetéstől, többen azonban a beszéd alatt ellagyták a termet. Gaál Gyula volt ugyanis az, a ki Kubinyit is tömjénező és áradozó beszéddel üdvözölte s ez a visszaemlékezés a kedélyekre méltán zavarólag hatott.

A tisztelgő küldöttségek.

Déli 12 órától fél 3-ig a tisztelgő küldöttségeket fogadta a főispán. Szerdán déli 12 óráig a következő küldöttségek jelentkeztek:

Róm. kath. papság

Komáromi szent Benedek-rend
 Komáromi róm. kath. hitközség
 Komáromi ev. ref. hitközség
 Fehér-Komáromi ág. ev. egyházmegye
 Komáromi ág. evang. hitközség.
 Komáromi zsidó hitközség
 Komáromi orth. izr. hitközség
 Czúzi orth. izr. hitközség
 Kisbéri orth. izr. hitközség
 Komárommegyei tudom. egyesületek
 Kir. pénzügyigazgatóság
 Érsekujvári vasútépítési kirendeltség
 M. kir. posta és távirtda hivatal
 Magyar állam vasút
 Kir. tanfelügyelő és vármegyei tanítószó
 Kir. folyammérnökség
 Kir. kulturmérnökség
 M. kir. földmives iskola
 Komárommegyei jegyző egyesület
 Komáromvármegyei községek
 Komáromvárm. Gazdasági Egyesület
 Hitelszövetkezeti központ
 Múzeum Egyesület
 Komáromi Jótékony Nőegylet
 Komáromi Protest. Jótékony Nőegylet
 Magyar Védőegyesület
 Komáromi Függetlenségi Kör
 Komáromi Dalegyesület
 Komáromi Önk. Tűzoltóegyesület
 Komáromi Kereskedő Ifjak Egyesülete
 Kisbéri Ipartestület
 Kisbéri Ifjúsági Kör
 A Komáromi Kereskedők Testülete

Diszebéd.

Délután 3 órakor a főispán tiszteletére a „Vigadó“ termében 400 terítékű diszebéd volt, a melyen ott voltak a vármegye és város társadalmának vezérférfiai és minden számottevő tagja.

Az első felköszöntőt Kálmán Rudolf mondotta az alkotmányos magyar királyra s keményen elítélte az alkotmányellenes kormány gázolását a korona viselőjének nimbuszában és a magyar nemzet király hűségében.

Lószert Kálmán a vármegye nevében hazafias szellemtől áthatott gyújtó beszédben éltette a főispánt, az alkotmányos harcznak vezérét, s arra kéri legyen a vármegye hazafias munkása és a 48-as elveket tartsa fenn. Jánossy Lajos a város polgársága nevében köszöntötte fel a főispánt s rá mutatott szék foglalás beszédére, a mely menyörgés és villámlás volt s megmutatta, mely utat kell a bizottsági tagoknak követni. Sárkány Ferencz Kálmán Rudolf mostani esküvőjét köszönti fel s családját élteti.

Kálmán Rudolf mondott még felköszöntőt s vármegye és város közönségére emelte poharát.

Thaly Ferencz Pozsony megye küldöttjét éltette. Ezután sikerült beszédet mondtak még Kuszka István dr., Világhy Gyula, Zichy Miklós gróf, Szász József, Berencsy László dr. s többen.

A diszebédén mindvégig kintinó hangulat uralkodott a miben nagy része volt Maitz Rezsőnek, a kit méltán dícséret illet azért, hogy oly kitünően, izletes ételek és italokkal látta el a vendégeket. A bankettől a vendégek esti 6 órakor oszlottak el.

Diszelőadás.

Mezei Béla szintársulata az installáció alkalmából diszelőadást tartott, s a János

vitézt hozta színre, miután azonban a diszebéd későre nyult el, csak kevesen mehettek el az előadásra.

Megyebál.

Ilyennek is kellett volna lenni, erről azonban nincs mit beszélnünk. A rendezés a lehető legrosszabb volt, részben hozzá nem értő emberek kezébe került, részben a meghívók késői kibocsátása miatt azok sem jelenhettek meg, a kik véletlenül meghívót kaptak, mert hiszen igazán véletlenség volt, ha valaki ilyenhez jutott. A rendezésben a „haladók“ az elsőpórt rendszer alakjai voltak, a Kubinyi huszárok egész csapata ott figurált a névsorban. A bálrendezés a legerősebb kritikát hívja ki, mert a legtekintélyesebb egyesületek elnökeit, társadalmunk számottevő tagjait, a kik pedig joggal elvárhatták volna, hogy a társadalmi élet terén is munkálkodó főispán ünnepélyét bezáró bálról ki ne zárassanak. Ez a nagy fiaskót vallott bál megmutatta, hogy a demokratikus gondolkozású főispánra társadalmi téren is sok munka vár.

A megyebálokat így tönkresilányítani nem szabad.

A szépen lefolyt ünnepély az a vég nem ált összhangban.

Színház.

Ingadozó érdeklődéssel indul színház látogató közönségünk Mezei Béla társulatának előadásaira; mintha gondolkoznánk a felett, vajjon az előadások által nyújtott műélvezetben és nemes szórakozásban részesüljön-e, avagy zsugoriskodva vonuljon vissza, minden kellemes és lélekelémelő szórakozástól. Városunk színház látogató közönsége valamikor nemcsak finom műizlésének adta jeleit, de jó hírnevet is szerzett magának színházlátogatósával, az utóbbi időben azonban színpártolása egészen megcsappant.

Mezei Béla az idén ép a legkellemesebb időben jött hozzánk s kezdte meg előadásait ujjonnan szervezett s mint az első heti előadásokból megítélhetjük, jó erőkből álló társulatával. Annyit már most elmondhatunk, hogy a társulatnak több művészi tehetséggel megáldott tagja van; teljes bírálatot ugyan most még nem mondhatunk, míg a szereplőket a maguk szerepkörében meg nem ismerjük, de általában elismeréssel kell szólnunk a szereplők játékáról.

Ép ezért csodálkozunk rajta, hogy színház látogató közönségünk, két estét kivéve, gyéren keresi fel a színházat. A tisztviselői kart alig látjuk az előadásokon, pedig hát kevés város van, a hol a tisztviselők oly nagy számban élnek mint itt, s ha eddig az lehetet a panasz, hogy szerény javadalmazásuk miatt ily nemű szórakozásaikat nem elégíthetik ki, most ily kifogással sem élhetnek, mert oly helyzetben vannak, hogy a színművészet pártolására is meghozhatják az áldozatot, különben is társadalmi állásuktól e kötelezettség el sem választható. A tisztviselői kar helyzetén azért is javítottak, hogy társadalmi kötelezettségeinek megfelelhessen. A magyar vidéki színeszetnek szüksége van a pártolásra, a közönségnek pedig ez hazafias kötelessége.

Kellemes változást idézett elő az, hogy a város a színházba a gázvilágítást bevezette, s a rossz petroleum lámpák eltűntek. De a színház is rá szorult volna egy kis tatarozásra és tisztogatásra, mert hisz megtörtént, hogy előadás alatt az eső a közönség nyakába csurgott. A pókhálótól sem ártana megtisztítani a színházat. A tulajdonos gondolhatna a tisztaságra és javításra, nem pedig csak a színház bérré.

A színház látogató hölgyek szokása mit sem változott. A mult évi átídomított de annál idomtalanabb és izléstelen kalapjaik teljesen elfogják a hátrább ülők elől a látást. Mintha gólyafészek vagy szarka fészkek kiállításán volnánk, ép úgy néz ki este a színház földszinti tere. Hiába e tekintetben a falusi szokástól nem tudnak megválni és a városiasodásnak semmi jelét nem látjuk. Kérjük a direktort, akasztasson ki figyelmeztető táblákat ily felirással: „*Tessék a nézőtérre a kalapot levenni!*“ Talán használni fog. Különben a kalapos hölgyek neveit meg fogjuk örökíteni.

A hét előadásai a következőleg folytak le.

Szombaton, május 5-én Martos Ferencz és Huszka Jenő „Gül-Baba“ 3 felvonásos operettejével nyitotta meg Mezei Béla társulata az idei színi évadot. A bájos mesterséges operettet telt ház nézte végig, az összes párholyok el voltak foglalva. A darabnak alig van meséje. Gül-Baba a rózsák kertészenek rózsái közül Gábor diák a legszebbet lesza-kitja, hogy Leila leányának adja, a budai basa azonban ezért halálra ítéli, mikor Leila megtudja, hogy Gábor diákot elítélték elájul, apja e felett megrémül s örvöngve letépi és kitördeli az Allahnak kedves rózsákat. A törökök ebben az Isten haragját látják s a basa szabadon bocsátja Gábor diákot, Gül-Baba pedig leányát hozzá adja. A szerető párt végül Gül Baba sírjánál látjuk, ezzel vége a darabnak. *Rátkay* Sándor a czimszeret művészi erővel és szép alakítással játszotta meg. *Ágotai* (Majkó) a cigány szerepét természetes eredetiséggel adta s egészséges humort vitt bele. *Moly* Margit (Gábor diák) temperamentumos játéka, élénk mozdulatai kedvessé tették szerepét, hangja, bár tud vele bánni, kissé gyenge volt. *Honti* Elma (Leila) felette fáradságos látott s nem tudott életet önteni játékába. *Baranyai* Ferencz (Kucsuk ali) hasonlóan szintelen volt. Egyébként az előadás összességén folyt le. Moly Margit egy gyönyörű csokrot is kapott.

Vasárnap, május 6-án délután és este szintén telt ház előtt ment Gül-Baba. Az előadás egészben véve jó volt.

Hétfőn, május 7-én Gül-Baba kis közönség előtt negyedszer került színre.

Kedden, május 8-án ritkult padosok előtt újdonság gyanánt Fényes Samu nagy sikerű vígjátéka a „Csöppség“ került színre. A darabnak rövid, de megragadó fordulatokban bővelkedő meséje van. Dengelegi, egy tönkrement földesur egy zajos életű barátjának zálogba adja 15 éves leányát Csöppséget, a ki annak házában rendet csinál s őt is átalakítja erélyességével és kedvességével; az annyira megszereti, hogy 3 év múlva, mikor atyja visszatér, hogy kiváltsa, nem tud tőle megválni, hanem feleségül veszi. *Komáromi* Margit (Csöppség) eleven játékaival, művészi

alakításával, természetes megjelenésével az első alkalommal megnyerte a közönség tetszését s sok tapsot aratott. *Krasznai* Andor (Ambró) tehetséget mutatott be s töle nagyon sokat reménylhetünk, fesztelen, modoros játéka, természetű alakítása, művészi tehetségéről tesz bizonyosságot. Ő róla máris elmondhatjuk, hogy a társulatnak kiváló tagja. Mezeiné is nagyon jó volt a házsártos gazdasszony szerepébe, itt ott azonban némi túlzástól nem volt ment. Ágotait és Beczkóit kell még kiemelniük. Az előadás mindvégig gördülékeny volt.

Szerdán, május 9-én „Kornevillei harangok“ Planquette ez örök szép operetteje kisebb közönség előtt ment, szép és összevágó előadásban. *Szilassi* Etelka (Serpolettó) bájos játékaival, szép és tisztán csengő hangjával ragadta el a közönséget, s teljesen kiállta a kritikát. Egy szép csokrot is kapott. *Honti* Elma (Germaine) ezuttal elemében volt s kifogástalanul játszotta meg szerepét. Rátkai (Gáspár apó), Ágotai (a bíró) s úgy a többi szereplő megállták helyüket.

Csütörtök, május 10. A főispáni installáció alkalmából 5 órakor „János Vitéz“ disz-előadása került színre. De a bankett elhuzodása miatt kevesen nézték meg. *Szilassi* Etel (János Vitéz) és Komáromi Mariska (Iluska) tündököltek szerepükben. A többi szereplő is hozzá illeszkedett.

Pénteken, május 11-én újdonság gyanánt a „Párba“ Henri Lavedan 3 felvonásos színműve ment. Kár hogy csak félig telt ház nézte az előadást. A darab az újabb kor felfogását öleli fel s iránydarabnak nevezhetjük. Az atheizmus és a hit viaskodnak benne, két testvér ellentétes felfogása között hanykolódik a róli lélek és az asszony. *Krasznai* Ernő (Dániel abbé) a fiatal pap szerepében tehetségének és művészi képességének erejét mutatta be. Az érzelmek és indulatok küzdelmét, a lélek hullámlását élethűen tükröztette vissza. *V. Illés* Magda (De Chaillst hercegné) nehéz szerepében is elismerésre méltóan játszott, bár néhol láthatólag küzdött annak nehézségeivel, de játékában és alakításában művészi tehetsége nyilatkozott meg. A többi szereplőről nem sokat mondhatunk. Szathmáry Lajos nagyon nehézkesen, erőltetve játszott, Szentirmay Béla játéka pedig egyáltalán nem volt élvezhető. Az egyik szerepkörből a másikkra csapott át, hol az intrikus, hol a bonvivant állt előttünk, hol az érzéki és nem a szabadgondolkodó bölcs és határozott ember.

H i r e k.

— **Személyi hírek.** Szász József városunk országgyűlési képviselője, Gr. Zichy Miklós, Thaly Ferencz, Kuszka István dr., Világhy Gyula vármegyénk országgyűlési képviselői szerdán és csütörtökön városunkban időztek s részt vettek Kálmán Rudolf főispán beiktatási ünnepélyén.

— **Boockay ünnepély.** A bécsi békekötés 300-ik évfordulója alkalmával a komáromi ref. egyház a ref. ifjusági egyesület közreműködésével *e hó 20-án* vasárnap Boockay ünnepélyt rendez. Dél előtt 9 órakor a ref. templomban ünnepi isteni tisztelet lesz, délután 5 órakor pedig a Kollegium udvarán,

esetleg a Kollegium nagytermében a ref. ifjuság rendez ünnepélyt. Az ünnepélyen *Antal* Gábor püspök mond imát, az ünnepi beszédet pedig *Vargha* Sándor ref. hitoktató lelkész tartja. Fülöp Zsigmond szaval.

— **Uj joggyakornok.** A győri kir. ítélőtábla elnöke Tóth Miklós szemerei lakos végzett joghallgatót a győri kir. ítélőtábla kerületébe díjtalan joggyakornokká nevezte ki.

— **Uj ministeri biztos.** A földmívelésügyi miniszter a csallóközi ármentesítő társulat ministeri biztosi teendőinek ellátásával *Faragó* Lipót ministeri osztálytanácsost bízta meg arra az időre, a mely alatt a társulat önkormányzati szervezkedésének munkálataival elkészül.

— **A város zárószámadása.** Komárom város múlt évi háztartásának zárószámadása már össze van állítva s kiadatott a bizottság tagjainak. A zárószámadáshoz térszűke miatt ezuttal nem szólhatunk, de legközelebb bővebben foglalkozunk vele.

— **Keszler Ede itthon.** Keszler Ede művész földink látogatóban idehaza van. Mindenkor szívesen üdvözljük, annál is inkább mert hisz mindannyiszor alkalmat nyújt arra, hogy művészetében gyönyörködhessünk. Most is részesíteni fog ebben és kedden ugyanis a Bakarát-ban csütörtökön pedig a Vasgyárosban lép fel. Előre is felhívjuk a színházi estekre szíves olvasóink figyelmét.

— **Kamarai tagválasztások.** A kereskedelmi és iparkamara kültagjainak választását Sárkány Ferencz főkapitány f. évi június 20. napjának délutáni 2 órájára tűzte ki. A választás vezetésével Zechmeister János bízott meg. Választandó lesz 2 iparos, 2 kereskedő. A választásra jövele felhívjuk iparosaink és kereskedőink figyelmét, hogy választói jogukkal élve oly egyéneket küldjenek a kamara tanácsába, akik érdekeiket képviselik.

— **Adományok a vármegyei könyvtár részére.** A vármegyei könyvtár április hónapban a következő adományokkal gazdagodott: A pannonhalmi főpáti öngyméltósága 1 kötet, a m. kir. kereskedelmi múzeum 1 füzet, Szabó György ügyvéd, vármegyei bizottsági tag ur a Corpus Juris 1746-iki kiadását 1 k. Szabó János udvardi főtanító ur 3 saját szerzeményű pásztorjátékot adományoztak könyvtárunk részére. A szíves adományokért hálás köszönetét nyilváníti *Ghyezy* Dénes alispán.

— **Színházi műsor.** Vasárnap este 3 $\frac{1}{2}$ órakor félhétárakkal Falurossza. Este 8-kor bérletben Jánosvitéz. Hétfőn *Válás után* francia vigjáték. Kedd bérletszünetben Keszler Ede felléptével itt először: Bakarát. Szerdán Konti József remek operetteje Suhancz. Csütörtökön Keszler Ede második felléptével Vasgyáros. Péntek és Szombaton operette újdonság *Bohémsercelem*.

— **A múzeum gyarapodása.** A múzeumba a legújabbban a következő tárgyak érkeztek: *Szabó* János udvardi főtanító ur 17 db. római ezüst pénz, *Gyömöréy* Oszkár dr. kurtakeszi kórorvos ur 2 db. régi fogászati műszert ft. *Kardhordó* István kurtakeszi plébános ur 2 db. kövületet, egy ismeretlen adakozó 1 db. barbár pénz és 1 drb. emlékérmét, *Varga* Katicza kisasszony a pannonhalmi monostor látóképet, *Keeskéd* község előljárósága Edlkrauth János körjegyző ur utján 1 db. Mária Terézia magyar aranyat, 9 db. újabbkori ezüst pénz, 3 római pénz és 3 db. más érmet, végül *Doma* István törvényszéki aljegyző ur 1 ujkori érmet adományoztak a múzeum részére, melyért hálás köszönetet mond *Baranyay* Géza a múzeum igazgatója. Vétel utján 2 db. régi festményt gyarapodtak a múzeum gyűjteményei.

— **Kérelem.** Ő Méltósága a főispán úr tiszteletére rendezett diszebóden részt vevő azon vendégeimet a kik részvételi jegyeiket feledékenységből nem szolgáltatták át, tisztelettel kérem sziveskedjenek jegyeiket hozzám elküldeni, miután erre a rendezéssel leendő elszámolásnál szükségem van. — Maitz Rezső a Vigadó tulajdonosa.

— **Gazdasági közgyűlés.** A komáromi gazdasági egyesület e hó 25-én d. e. 10 órakor a vármegyeház termében közgyűlést tart.

— **Képviselő választók névjegyzéke.** Komárom város országgyűlési képviselő választóinak 1907. évre összeállított névjegyzéke május 5-ől 25-ig délelőtt 8—12 d. u. 2—6 óráig a polgármesteri hivatalban van kitéve. A névsor ellen e hó 15-ig felszólalással lehet élni, ez ellen pedig 25-ig észrevételek adhatók be. Felhívjuk városunk polgárságának figyelmét erre, hogyha netán a névsorból kihagyottak, vagy jogosulatlanok abba felvételtek volna ezt orvosolják, nehogy legszebb polgári jogaik gyakorlásától elessenek.

— **Uj tejszövetkezet.** Gúta községben f. hó 6-án Palkovich Viktor esperes plébános kezdeményezéséből kifolyólag új tejszövetkezet alakult. Az alakulás különösen azért érdemel figyelmet, mert az eddigi alakulástól teljesen eltérő alapon történt. Ugyanis Gútán nem önálló tejszövetkezet alakult meg, hanem a hitelszövetkezet saját kebelében létesített egy tejtermék értékeítő szakcsoportot. A tejszövetkezetek boldogulásának főakadálya eddig is az volt, hogy az első években teljesen elnyomattak a beruházási költségek törlesztése által. Miután Gútán egy biztos alapon nyugvó erős szövetkezet vette a kezébe az ügyet, a beruházások terhei könnyen elviselhetők lesznek s a legszebb reménnyel nézhetünk a gútai hitelszövetkezet tejszövetkezetének felvirágozása elé.

— **Kiskoszu.** Rosenkrantz Márton városunkban is kedvelt és ismert győri táncztanító ma, vasárnap este tartja meg növendékeivel az első táncpróbát a katolikus legényegylet nagytermében. A táncztanító volt növendékeit és a tanulók meghívott vendégeit szívesen látja. A próbán több új táncot mutat be Rosenkrantz. Belépti díj 1 korona.

— **Öngyilkosság.** Egy szerencsétlen az alkohol rabjává vált ember vetett véget e hó 5-én terhes életének. Ackermann Ignáczt kötélverő mult szombaton délután lakása padlásán felakasztotta magát. A szerencsétlen valamiknr jömodnak örvendett, de az ivásra adta magát s egészen elzűllött, úgy annyira, hogy önként vált meg az élettől. Elhunytát özvegye és kiterjedt rokonsága gyászolja.

— **Elveszett ékszer.** E hó 4-én egy aranykeretű női brostú a Gróf Szechenyi-utczában elveszett. A károsult felkéri a megtalálót, hogy a rendőrségen adja át.

— **A Ferencz József keserűvíz** a gyógykincsek egyik legértékesebb része és évenként sok millió palackban ez egész világba szétküldetik. — Kérjünk határozottan **Ferencz József** keserűvizet, nehogy valamely csekély értékű utáztatot kapjunk.

— **Óriási szerencse Gaedickenél.** A most befejezett utolsó osztály huzásán a legnagyobb főnyereményt, 400.000 koronát $\frac{1}{8}$ -ad részben a 19406 számra továbbá a 30.000 koronás főnyereményt $\frac{1}{4}$ -ed részben a 88837 számra egy és ugyanazon napon a szerencse által oly különösen kegyelt Gaedicke A. bankház, Budapest, Kossuth Lajos-utcz. 11. sz., szerencsés vevői nyerték. Immár negyedszer jutott fenti szerencsegyűjtőde azon kellemes helyzetbe, hogy vevőinek a 400.000 koronás főnyereményt fizetheti ki. Említésre méltó, hogy egyedül a folyó sorsjátékban Gaedicke bankháza a 400.000, 60.000, 30.000, 15.000 10.000, és sok 5000, 2000 stb. nyereményeket fizette ki.

— **Kis szerencséje nagy!** Köztudomásu hogy a magyar kir. osztálysorsjáték tervezete a legkedvezőbb nyerési esélyeket nyújtja. Nagy nyeremények mellett számos kisebb nyeremények vannak és különösen az, hogy a fele a kibocsátott sorsjegyeknek — tehát minden második — nyer, az oka, hogy a nagyközönség minden rétege kipróbálja szerencsését. Ezer és ezer ember lett ily uton szegényből egyszerre gazdaggá. Az új sors-

játék I. osztályának húzása május 23. és 25-én. Tegyen szerencsekísérletet és vásároljon sorsjegyet az előnyösen ismert Kiss bankházában, (Budapest, Kossuth Lajos-utca 13.) mert pontosan és lelkiismeretesen szolgálja ki vevőit és mert Kiss szerencséje nagy.

— **Sok a jóból is megárt!** Különösen áll e régi köztudomás az általánosan elismert Maggi-féle leves- és ételkészítőre. Néhány csepp gyenge leveseknek, főzéléknek, mártásoknak valóban, stb. valóban jó és erőteljes ízt ad. Az ízesítőt ne főzzük az étellel, hanem tálalásnál adjuk hozzá.

— **Boldogító örökségek.** X. Károly 27 éves városi hivatalnok volt, mikor váratlanul nagy örökség birtokába jutott. Ugyanekkor egy barátja utolsó óráit élte és a gazdag örököstől a következő szavakkal búcsuzott: „Tudod, hogy leány nővérem szegényen marad hátra. Reád bízom őt!” s miután barátjának szavát adta, hogy K. Lujzáról minden tekintetben gondoskodik, barátja nyugodtan lehunyta szemét. Károly magával vitte a 17 éves leányt legénylakásába, ahol társalgónőjével külön

lakosztályokat rendezett be részére. A szép leány és a gazdag fiatal ember meglepődésben éltek együtt, mintha testvérek lettek volna és a vonzalom már szerelenné változott mindkettőben, anélkül, hogy egymásnak ezt elárulták volna. X. Károly nem akart visszahíni helyzetével, Lujza pedig szegény volt s nem is mert arról álmodni, hogy Károly valaha elveszi feleségül. Egy napon Lujza ebéd után elmerült az újságot, kiterítette az asztalon s hangosan felsikoltott: „Károly! a sorsjegy, melyet Török bankházában vásárolt nekem, megnyerte a 600,000 koronát. Most már nincs akadály a miénk, egymáséi legyünk” és szenvedélyesen átölelte boldog barátját. „Való hát . . . Teljesen . . . egészen örököltelek?” kérde Károly. „És én”, válaszolt a leány esengő hangon, „nem a sorsjátékon nyertelek-e meg?” Nincs most boldogabb pár a világon.

Felolvasó szerkesztő: **Berinkei Bálint.**

Nyomatta a kiadótulajdonos: **Pannonia** könyvnyomda

Iszákosság nincs többé!

Kívánatra bárkinek bérmentesen küldünk egy csomag Cozapot. Kávé, tea, étel vagy szeszes italban egyformán adható az ivó tudta nélkül.



A Cozaport többet ér, mint a világ minden szóbeszéde a tartózkodásról, mert csodálatos ellenanyag teszi az iszákosság és szeszes ital. A Coza oly csendesen és biztosan hat, hogy azt feleség, testvér avagy gyermek egyaránt, az ivónak tudta nélkül adhatja és az illető még csak nem is sejt, mi okozta javulását.

Nemrégiben egy fiatal asszony nekünk körülbelül a következőt mesélte: „Igen én is használtam ezt a remek szert a férjem tudta nélkül és hála Istennek teljesen segített rajta. Jó férj volt józan állapotban, de sajnos, majd mindig részeg volt. Folytonos félelem, aggodalom, kétségbeesés, szegény, becsületesség és szegénység közepette éltem. De minék is meséltem volna el másoknak? Nem csodálatos-e igazán, hogy egy asszony a dolgot saját maga eképp irányítsa s otthonát, gondterhes tűzhelyét örömpalotává tudja varázsolni.”

Coza, a családok ezreit békítette ki ismét, sok, sok ezer férfit a szegény és becsületességétől megmentett, kik később józan polgárok és ügyes üzletemberek lettek. Tömeges fiatal-embert a jó utra és szerencséjéhez segített és sok embernek életét számos évvel meghosszabbította.

Az intézet, mely a Cozaport tulajdonosa, mindazoknak, kik kívánják egy próba adagot díjmentesen küld, hogy így bár ki is meggyőződhessen biztos hatásáról. Kezességünk, hogy az egészségre teljesen ártalmatlan.

GOZA INSTITUTE (Dept. 101.) 71, High Holborn, London, W. C., ANGLIA.
(Levelek 25 fillér, levelező-lapok 10 fillérre bérmentesítendők.)

Gyümölcs és szőlő sajtók,

„HERCULES“ folytonosan ható kettős emeltyű szerkezettel és nyomóerő szabályzóval a legmagasabb munkaképesség garantálva.

Hydraulikus sajtók különösen magas nyomás és nagy munkaképesség elérésére.

SZŐLŐ és GYÜMÖLCSÚZÓK
és boggyó morzsolók.

Teljesen felszerelt szüretelő készülékek fekvően és kocsira szerelve.



Lé-sajtók és gyümölcső készítésére szolgáló boggyóőrők.

Aszaló készülékek gyümölcs és főzék aszalásra, gyümölcs-vágó és hámozó gépek, legújabb szerkezetű szabad. önműködő „Syphonia” permetezők, hordozhatóan és kocsira szerelve a szőlők és fák

permetezésére, a szegecs és tornáncs, valamint a vértettü kiirtására; szőlő ekék gyártásának és szállításának jótállás mellett a legjobb kivitelben

Mayfart Ph. és Társa
gazdasági gépgyárai, vasöntődjé és ekegyára által

Bécs, II. Taborstrasse 71.

Kitüntetve 500 arany, ezüst éremmel stb.

Részletes árjegyzék ingyen és bérmentve. Képviselek és viszontárúsítók kerestetnek.

Eladó ház és házhelyek.

Komáromban a Ferencz József rakpart és a Hosszu-utca közt, egy a 9.50 méterre kiszélesítendő „Szűk-utca” egész hosszában elterülő két holdnyi beltelken 12 házhely, az ott levő 1449. sz.

vendéglői épülettel

magán kézből eladatik.

Ezen területet, az épülő vasuti hid-szomszédsága és az új-komáromi kibővítendő vasuti állomás közelsége által emelkedő forgalom és városfejlődés különösen alkalmassá teszi üzleti és lakóházak építésére vagy ipar és gyártelep létesítésére.

Érdeklődők minden vasárnap délután 3 és 5 óra közt **Dr. Konkoly Thege Sándor ügyvédnél** Komárom Huszár-utca 1221. sz. ház emeletén nyelhetnek közelebbi tájékoztatást.

A Ferencz József rakparton 50. számú házban levő **vendéglői üzlet-hez tartozó helyiségek**, nevezetesen 2 utcai és 1 udvari üzlethelyiség, vendéglői konyha, 3 szoba, kocsiszin, istálló, vágóhelyiség, nagy borpincze szükséges mellékkeliségekkel

1906. november 1-től bérbeadó.

Feltételek megtudhatók

Krausz Kálmán

háztulajdonosnál.

Komárom, Vág-utca.

CSÉPLÉSI ÉS GAZDASÁGI CÉLOKRA

legjobban bevált

BENZIN MOTOROK

Ipari és malomhajtásra

legolcsóbb üzemi

Szivógázmotorok

legelőnyösebben kaphatók:

Beck és Gergely

motor- és gépgyárában

Budapest, V., Váci-ut 12. sz.

ÓRIÁSI SZERENCSE GAEDICKE-NÉL!

A most befejezett VI. osztályú húzáson immár negyedizben jutottam azon kellemes helyzetbe, hogy igen t. vevőimnek a

400.000 koronás nyereményt fizettem ki.

Egyedül az előbbi sorsjátéknál a következő nyereményeket fizettem ki:

400.000	koronát	19406	számra
60.000	„	3952	„
30.000	„	88837	„
30.000	„	42778	„
20.000	„	88000	„
15.000	„	97214	„
10.000	„	71772	„

Vonatkozással ezen még el nem ért eredményre, ajánlok a XVIII. sorsjáték első osztályához, mely **május hó 23-án és 25-én** lesz

egész	fél	negyed	nyolczad sorsjegyeket
12.—	6.—	3.—	1.50 koronáért

T. vevőim postabelizető lapot ingyen kapnak, mely által pénzküldemények díjtalanul utalhatók át. Miután a kereslet sorsjegyeim iránt az elért rendkívüli eredmény révén előreláthatólag igen nagy lesz, ajánlom szükségletének mielőbbi beszerzését. Szaporítsa azok számát, kik elmondhatják, hogy Gaedicke szerencséje útján lettek gazdagokká.

GAEDICKE A. bankháza Budapest, Kossuth Lajos-utca 11.

Ne olvassa!

hanem azonnal tegyen kísérletet a közismert **Steckenpferd-féle Liliomtejszappannal Bergmann & Co. Drezda és Tetschen a/E.** azelőtt Bergmanns Liliomtejszappan (2 törpével) mely megóvja arcát hófehér szeplőmentesnek, s gyengéd finom színűnek.

Kapható 80 fillérért, Kovách Arisztid örököseivel gyógyszerárban Komárom.



GŐZCSÉPLŐGÉPEK 2 $\frac{1}{2}$ -től 12 lóerőig, BENZINMOTOROK SZALMAPRÉSEK gőzhajtásra,

ARATÓGÉPEK és egyéb MEZŐGAZDASÁGI GÉPEK

a legújabb szerkezetben és legjobb kivitelben kaphatók



A MAGYAR KIR. ÁLLAMVASUTAK GÉPGYÁRÁNAK VEZÉRÜGYNÖKSÉGÉNÉL

BUDAPEST, V., Váci körút 32.

Árjegyzéket és költségvetést kívánatra ingyen és bérmentve küldünk.

ÉRTESETÉS.

Van szerencsém a m. t. közönséget értesíteni, hogy a több évtizeden át fennálló és jó hírnévnek örvendő **Cseresnyés László-féle (Jókai Mór utca 837. szám) alatt levő**

Czipész-üzletet

1906. évi május hó 1-én átvettem és azt úgy, amint már eddig is több éven át személyesen vezetem — s így a m. t. rendelők igényeit teljesen ismerve, úgy szintén a mai kor minden igényeinek megfelelni fő törekvésem leendő — ezt tovább folytatni fogom „**Cseresnyés L. utóda Dants J.**“ czim alatt.

Midőn ezen értesitésem közre bocsájtom, azon reményben kérem a m. t. eddigi rendelőinket és a m. t. közönséget, hogy ezután is becses rendeléseikkel támogatni szívdsek lesznek.

Kiváló tisztelettel vagyok

Dants József

czipész m.

Jelzálog Hitelügyi Intézet, Komárom.

Törlesztéses kölcsönök!

Van szerencsénk a „**Nagyszébeni Földhitelintézet**“ kizárólagos képviseletében a t. háztulajdonosok és föld-birtokosok szíves tudomására hozni, hogy a pénzvizonyok alakulása folytán

törlesztéses kölcsönök

ujabban a következő kamatlábak mellett engedélyeztetnek:
1000 koronától 30.000 koronáig terjedő kölcsönöknél évi 4 $\frac{1}{4}$ % alap kamatra 30.000 koronánál magasabb kölcsönöknél évi 10 % alap kamatra.

A kölcsönök **készpénzben** fizettetnek ki! Magasabb kamatu kölcsönök konvertáltak. — Minden ügy két hét alatt elintéztetik.

Tisztelettel

Jelzálog Hitelügyi Intézet, Komárom
Vármegye-utca, 345. sz. (Megyeház mellett.)

Tavaszi és nyári idény 1906. évre.

VALÓDI BRÜNNI SZÖVETEK

Egy szelvény ára 3-10 mtr. (K. 7-—, 8-—, 10-— jó) ^{val. gyapjúból}
hosszu, teljes férfiöl. K. 12-—, 14-— jobb —
tönyre elegendő (kabát, K. 16-—, 18-— finom —
nadrág és mellény) csak (K. 21-— legfinomabb —

Egy szelvény fekete szalon öltönyre K. 20-—, valamint felöltő szövetek, turista-loden, seiyem-kangarn stb. gyári árban az elismert szolid posztógyári raktár által

SIEGEL-IMHOF, BRÜNN.

Minták ingyen és bérmentve. Mintaszerinti szállításért felelősséget vállalok. A magánvevőre óriási előnyök hárulnak, hogy szöveteit fenti czégnél közvetlen gyári piacon rendelheti.

Első rangu

Vadászfegyverek

a bel- és külföld
leghiresebb gyáraiból

Angol és Belga sportfegyverek

olcsó árakon

részletfizetésre.

AUFRECHT és GOLDSCHMIED

vadászfegyver osztálya

Budapest, VI., Eötvös-utca 32. szám.

Választékos raktár flóbertek
és revolver különlegességek-
ből: valamint vadászlátásokból.

Tessék árjegyzéket kérni.

== Jókarban levő ==

gőzcseplő garnitúra 5 lóerőre olcsó áron
eladó. Bővebbet a tulajdonosnál

Fogl Sándornál Hetény

Komárom megye.



MELSO MAGYAR GAZDASÁGI GÉPGYÁR RÉSZVÉNY TÁRSULAT BUDAPEST

Legtökéletesebb rendszerű **gőzcseplőkészletek**,
úgyisintén **macénjárék** (uti-mozdonyok) **cseplőel**,
vontatási és szántási **ozélokra** (a mozdony után akasz-
tott egy ölet fogó ekével).

Külön árjegyzékek mindennemű gazdasági gépekről!

Egy előkelő részv. társaság keres Komárom vidékére ügyes ügynököket a gép szakmában fix és jutalék mellett. Ugyanott felvétetik egy kisasszony ki a magyar és német nyelvet írásban és szóban bírja, aki az irodai munkára alkalmas. Írásbeli ajánlatok „S” jelige alatt a kiadóba.

Eladó mulatóhely. Egy rendkívüli jóforgalmu nagyobb éjjeli mulatóhely kiadó esetleg házzal együtt elad, családi viszonyoknál fogva, melyek jelenlegi tulajdonosát vidékre szólítják. Bővebb értesítést e lap kiadóhivatalában.

Jó és olcsó, idetális és egyetlen a Mária Joseph park közelében



Remek kilátás a park, tó, sziget, hid, barlang vizesés stb.-re. Tiszti szállások. Villanyos megállóhely Fácán-utca sarkán.

Török a szerencse kovácsa!

Felülmulhatatlan az a szerencse, mely bankházunknak kedvez. Rövid idő alatt 25 millió koronánál több nyereményt fizettünk ki nagyrabecsült vevőinknek; ezek között a két legnagyobb nyereményt és pedig:

Kétszer a nagyjutalmat, a 600.000 koronás főnyereményt,
a legnagyobb 4.000.000 koronás főnyereményt,

továbbá 5 á 100.000, 3 á 90.000, 2 á 80.000, 3 á 70.000, 3 á 60.000, több 50.000, 40.000, 30.000, 25.000, 20.000, 15.000 és ezeken kívül számtalan 10.000, 5.000, 3.000, 2.000, 1.000, 500 koronás és egyéb nagy nyereményt.

Emelfogva ajánljuk, hogy a tegközelebb kezdődő, a világ legesélydusabb osztálysorsjátékában vegyen részt és rendeljen nálunk egy szerencsesorsjegyet.

A most kezdődő 18-ik új magyar osztálysorsjátékban

125.000 sorsjegyre 62.500 pénzneremény jut

és összesen **16 millió 457.000 korona** hatalmas összeget sorsolnak ki.

Rendelje meg a neve mellett álló szerencseszámot!

Sok pénz széppé varázsolja az életet! Talán megiepi a ferj a feleséget vagy az asszony az urát a neve mellett álló sorsjegy megvétele által egy főnyereményvel. A véletlen nagy szerepet játszik az életben és könnyen meglehet, hogy éppen egy szerencses véletlen folytán a neve mellett álló számat eltalálta, melyre egy nagy nyeremény jut.

Adám, Adél	4040	Desső, Erzsébet	6411	Iván, Jolán	12305	Ottó, Melánia	20441
Adolár, Agnes	6814	Edő, Eszter	9868	Jakab, Józsa	29284	Ödön, Narcisz	20989
Adolf, Agota	9007	Elek, Etel	19821	János, Judit	20983	Pál, Nesztó	24236
Agoston, Amália	19162	Elemér, Flóra	20580	Jenő, Juliánka	24203	Péter, Olga	24277
Aladár, Anna	20445	Emil, Franciska	22032	József, Karolin	24265	Pista, Paula	28876
Albert, Anatolia	21619	Endre, Frida	24252	Kálmán, Katinka	28874	Richard, Pelagio	32715
Aliréd, Apollonia	24245	Ernő, Genovéva	24363	Károly, Katalin	29634	Róbert, Petronella	35640
Akos, Aranka	24285	Ferenc, Gertrud	29633	Kornél, Klára	35318	Rudolf, Pirooska	37411
Ambrus, Berla	28881	Frigyes, Gabriella	34933	Kristóf, Klótild	36825	Salamon, Regina	38164
András, Blanka	34352	Fülöp, Gizella	36779	Lajos, Kornélia	38138	Samu, Rozsika	38288
Antal, Borbála	36451	Gábor, Hedvig	38118	László, Krisztina	38226	Sándor, Rozália	41921
Arnold, Boriska	37424	Gáspár, Heléna	38173	Leo, Kunigunda	41919	Simon, Sári	83891
Arpád, Betti	38169	Gergely, Henriett	41795	Lipót, Laura	64204	Tamás, Sarolta	84769
Artúr, Bella	41794	Géza, Hermina	51398	Lőrinc, Lenke	84738	Tibor, Szeréna	86049
Aurél, Brigitta	41938	Gusztáv, Hilda	84702	Manó, Leonia	86014	Tihamer, Theodora	92778
Attila, Cecília	84909	György, Ibolyka	84780	Márkus, Lidia	90870	Tivadar, Teréz	123508
Balázs, Cornelia	84778	Gyula, Iduska	89219	Márton, Lina	101989	Tóbiás, Teres	123504
Bálint, Dóra	86065	Henrik, Ilona	101914	Mátyás, Ludmilla	123592	Vendel, Valéria	123508
Barnabás, Dorottya	101404	Hermann, Ilma	123501	Nándor, Mária	123507	Viktor, Veronika	123516
Béla, Cecília	106999	Hugó, Ilka	123506	Niklós, Magdolna	123519	Vilmos, Viktória	123520
Benedek, Eufonia	123505	Ignác, Irén	123546	Miksa, Malvin	123514	Vince, Vilma	123518
Bernát, Emma	123509	Illés, Irma	123510	Mór, Margit	123515	Zoltán, Zsófia	123521
Dániel, Ernesztin	123513	Imre, Isabella	123511	Nándor, Mária	5488	Zsigmond, Zuzsanna	123522
Dávid, Éva	123517	István, Janka	8512	Orbán, Mártha	8826		
Dénes, Evelin	5637	László, Johanna	8602	Oszkár, Matild	12314		

Legnagyobb nyeremény esetleg 1.000.000 korona:

továbbá 1 jutalom 600.000, 1 nyeremény 400.000, 1 á 200.000, 2 á 100.000, 2 á 90.000, 2 á 80.000, 2 á 70.000, 2 á 60.000, 1 á 50.000, 3 á 40.000, 3 á 30.000, 6 á 25.000, 9 á 25.000, 9 á 20.000, 13 á 15.000, 44 á 10.000 korona és még sok egyéb nyeremény.

Az I. osztályu sorsjegyek tervszerű árai:

1/8 eredeti sorsjegy frt. — 75, vagy K. 1.50; 1/4 eredeti sorsjegy frt. 1.50 vagy 3 korona.

1/2 " " " 9.—, " " 6.—; 1/1 " " " 12 " "

A sorsjegyeket utánvétellel vagy az összeg előzetes beklüldése ellenében küldjük. Hivatalos tervezet díjtalanul. Megrendeléseket eredeti sorsjegyekre kérünk azonnal, de legkésőbb

f. é. május hó 23-ig

hozzánk bizalommal beklüldeni, miután fenti szerencseszámok gyorsan elfognak.

TÖRÖK A. és TÁRSA

Sürgönyezim:
Törökék, Budapest.

Bankháza, Budapest.

Sürgönyezim:
Törökék, Budapest.

Hazánk legnagyobb osztálysorsjáték-üzlete.

Főarudánk osztálysorsjáték-üzletei:

Központ: Teréz-körut 46/a. I. fiók: Váci-körut 4/a. II. fiók: Múzeum-körut 11/a.



KISS

szerencsése

NAGY!

Ki még eddig soha szerencsekísérletet nem tett az osztálysorsjátékban, vegyen egy szerencsesorsjegyet KISS bankházában, mert **KISS szerencsése NAGY!**

Kinek még eddig az osztálysorsjátékban eredménye nem volt, tegyen kísérletet KISS bankházában, mert

KISS szerencsése NAGY!

Több ezer nép nyert a lefolyt sorsjátékban nagyobb nyereményeket **KISS bankházában.**

Az eddigi húzásoknál szerencsénk volt már számos nagy nyereménnyel kívül

háromszor a jutalmat

600.000 koronát = **1.800.000**

s a legnagyobb főnyereményt

400.000 koronát = **400.000**

Összesen 2.200.000

1 sorsjegyre

kor. igen tisztelt vevőinknek kifizetni.

Minden egyes húzás után közzétesszük a legnagyobb budapesti hirdalpokban a nálunk nyert sorsjegyek jegyzékét, úgy, hogy mindenki meggyőződhetik, miszerint a mi t. vevőinknek különösen kedvez a szerencse.

Kihuzott nyeremények azonnal kifizettetnek.

Kísérlelje meg szerencsését KISS bankházában, mert

KISS szerencsése NAGY!

A XVIII. sorsjáték I-ső osztályának húzása f. é. május 23. és 25. lesz.

Az I-ső osztályu sorsjegyek árai:

Egy nyolcad K. 1 50 || Egy fél . . . 6 K.

Egy negyed K. 3.— || Egy egész . . . 12 K.

KISS KAROLY és Tsa

a magyar királyi szabadalmazott osztálysorsjáték főelárusító helye

Központi iroda Budapest:

IV., Kossuth Lajos-utca 13.

FIÓK ÜZLETEK:

VI., Váci-körut 5. sz. VII., Erzsébet-körut 22. sz.

VIII., József-körut 78. sz.